

文明随风潜入城，浸润社区细无声

创城将迎大考，江苏路街道辖区全员总动，争相为创城“加一分”

□文/图 半岛全媒体记者 邓慧秀

清理楼院卫生、张贴宣传画、开展志愿服务……自文明城市创建工作开展以来，江苏路街道辖区全员齐心协力，尽自己所能，争相为创城大考加一分。而经过大家的不懈努力，街道的环境卫生、人文素养等方面也都有了显著提升，细节之处无不体现了创城变化。近日，半岛记者对此进行了探访。

【创城一线】

义务扫楼院，更换灭火器

9月9日上午，张店路2号和黄县路2号院里一片繁忙景象。市南区法院工作人员正协助大学路社区对该楼院楼道里的废旧家具及杂物等乱堆乱放进行集中清理。这边清垃圾，另一边还有小组忙着清理小广告。

据了解，当天，江苏路街道开展了“七项治理义务奉献日”活动。市南区法院、街道各科室、各社区工作人员及社区管家、公益岗、志愿者等共计200余人，对

辖区12个楼院中的乱堆乱放、乱搭乱建及小广告等进行了集中清理。市南区环卫工作站负责对清理出来的垃圾进行清运，共计清运垃圾6车次，约8吨。看着整洁干净的楼道，居民李女士赞不绝口：“创城让我们感受到了实实在在的好处，最直观的感受就是楼院干净了，环境更好了。”

此外，为确保居民生活安全，各社区还对辖区楼院进行了逐一巡查，对缺损、过期的灭火器进行了及时替换、更新。



法院工作人员协助清理楼道杂物。



文明引导。

【创城观察】

参与人员多样化

观察员：社区工作人员张建军
算起来，江苏路社区党委书记、居委会主任张建军已经在任六年了。六年来，他目睹了社区日新月异的变化，也见证了社区因创城发生的改变，而最直观的感受就是居民对创城的参与度与知晓率越来越高。

“除了工作人员、片长、楼组长等往年创城主力外，这两年，越来越多的志愿者也参与进来，今年更是加入了复员退伍军人，参与人员可谓多元化。”张建军说，在对社区管家的监督中，复员军人发挥了重要作用，“他们每天都会不定时去楼院巡查，发现问题立即上报，在自防队员巡逻的基础上又多了几双眼睛。”

张建军发现，近年来，还有不少居民自发参与到创城工作中。观象二路9号院的孙运芹和苏州路23号的朱元炳常年打扫楼院卫生，为居民营造了良好的生活环境。

占路经营的少了

观察员：自防队员高明德
每天上午，掖县路社区自防队员高明德都会和同伴一起在莱芜二路、齐东路周边执勤巡逻，自文明城市创建工作开展以来，他们发现了不少可喜的变化。

“能明显看出，附近商户的创城工作支持度和参与度提高了，不仅占路经营的少了，‘伸舌头’和跨店经营的现象也少了。江苏路综合执法中队的工作人员也会定期来巡查，卖海鲜的店主也不再像从前一样乱倒污水，门前干净了许多。”高明德说。

另外，高明德还发现了一个停车细节，“以往这周围乱停车的也多，但最近明显能感觉大家停车更有秩序了，人行道空了，路人通行更安全了。当然，上下学时，来接学生的车辆陡增，随意停放的现象依旧存在。希望家长们能多注意一点，也为孩子们树立好榜样。”



学雷锋志愿服务站。



路边的宣传画吸引居民驻足观看。



清理小广告。

【创城之星】

巧手剪纸，为创城助力

剪纸达人：朱艳莉
正在大伙儿为创城工作不舍昼夜忙碌时，伏龙路社区剪纸达人朱艳莉也没闲着，她用了一天时间，发挥自己的剪纸特长，创作了一幅剪纸作品《我为创城加一分》，作品上既有象征着繁荣洁净的花朵，还有代表男女老少的人物剪影，他们手拿扫帚、抹布、簸箕，正在清理楼院卫生。“这幅剪纸作品的创作灵感就是当下开展得如火如荼的文明城市创建工作，我们楼院的居民也积极参与其中，不仅管好自家门口的卫生，还齐心协力，共同维护楼道、楼院卫生。我也希望通过自己的特长，号召更多的居民参与其中。”朱艳莉说。

清理死角，为楼院添彩

社区管家：万洪再
每天早上5点半，江苏路街道的“社区管家”们就开始穿梭在各个楼院间，打扫卫生，清理卫生死角、绿化带。一直到晚上6点半，除了中午休息半小时外，管家们都会不间断巡查所有楼院，并进行及时清理。长乐未央负责人万洪再介绍，除了负责清理楼院卫生，公司还会组织工人及时清理辖区内的建筑垃圾，恰逢装修旺季，几乎每天都要清理二三十吨。为了给居民营造绿色、舒适的生活环境，为创城加分，他们还会对居民楼外的树木定期进行修理。他也倡导居民能爱护楼院卫生，不要乱扔杂物，为管家们稍微减轻一些负担。

引导交通，为文明指路

文明引导员：邹少波
一座城市的文明也体现在市民的举手投足间，而交通文明是最明显的。近日，江苏路街道居民邹少波和同伴韩强、陈志强一起来到了汇泉广场地铁口，做起了文明引导员。近日，半岛记者见到了正在执勤的邹少波。手拿小红旗，胳膊戴袖章，脖子上还挂着小哨子，看到有不遵守交通规则、乱穿马路的现象，邹少波都会积极吹哨制止。“但即便如此，还是会有不遵守交通秩序的，奇怪的是老年人尤其多，反倒年轻人、小学生都很守规矩。”邹少波说，“希望老人们都反思一下，以后多注意，争取为下一代做个好示范。”

【我为创城加一分】

党员艾秀兰：在9月9日的“七项治理义务奉献日”活动中，我们支部的党员也积极参与其中。我认为，作为党员应该起到带头作用，为创城加分，争取做一名合格党员。

志愿者杨学军：现在每个社区都设置了学雷锋志愿服务站，我也积极报名加入了社区的学雷锋队伍，我想发挥自己的特长，为社区居民提供便利服务，居民如果有需要可以来社区找我。

楼组长邹清红：文明城市创建工作离不开宣传，作为一名楼组长，我有责任向大家推广普及创城相关知识，也有义务带动周围居民参与创城。

健身达人刘亮：街道在每个晨练点都设置了提示牌，作为这个城市的一分子，我们也会严格要求自己，不损坏健身设施，自觉维护健身场所的环境卫生。